

10 апреля 1986
16/984

СЕКРЕТНО
Экз. № 3

Начальнику Инспекторского управления КГБ СССР
генерал-лейтенанту т.Толкунову С.В.
г.Москва

На № 21/163 от 11 февраля 1986 г.

Вильнюсский городской отдел КГБ Литовской ССР создан во второй половине 1981 года в интересах более четкой организации контрразведывательной работы в столице и республике, в связи с продолжающимися идеологической диверсией, другими подрывными действиями иностранных спецслужб, эмигрантских реакционных формирований, не прекращающимися усилиями Ватикана по разжиганию религиозного экстремизма, националистических и антисоветских настроений в Литве.

Создание городского отдела позволило Комитету сосредоточить его силы и средства на решении, во взаимодействии с линейными подразделениями, всего комплекса контрразведывательных задач в городе по линейно-объектовому принципу. При этом учитывалось, что Вильнюс является объектом первоочередных устремлений спецслужб противника, открытым для посещения иностранцами, в нём сосредоточены крупные народнохозяйственные предприятия, научные, культурные и административные учреждения и что в нём имеется значительная оперативная среда, на которую ориентируется противник при проведении разведывательно-подрывных акций. Этот аппарат дал возможность также высвободить и сконцентрировать усилия линейных подразделений на проведении в республике наиболее важных и сложных чекистских мероприятий с учётом динамики оперативной обстановки, на улучшении руководства с их стороны оперативно-служебной деятельностью горрайорганов.

КГБ Литовской ССР
Вильнюсский
городской отдел
№ 19/1528
11 04 86

Начальник горотдела, наряду с общим руководством подразделением, возглавил работу пяти сотрудников по четвертой и шестой линиям, два его заместителя возглавили группы по 6 человек для организации работы соответственно по второй и пятой линиям.

С момента создания Вильнюсского городского отдела его сотрудниками проделана определённая положительная работа, которая способствовала улучшению стабильности оперативной обстановки в городе. Значительно сократилось количество открыток враждебных и антиобщественных проявлений, а в течение последнего года их вообще не было. Усилился контроль за динамикой оперативной обстановки, улучшилось владение ею со стороны сотрудников.

За это время в горотделе было заведено 24 дела оперативного учёта (вместе с полученными из других органов и подразделений в производстве отдела находится 9 дел оперативной проверки и 35 дел оперативного наблюдения), получено и проверено 388 различных сигналов, вскрыто и предупреждено семь попыток создания националистических и других идеологически вредных группирований среди молодёжи, участниками которых профилактированы. Всего было проведено более 60 профилактических мероприятий в отношении 83 человек, восьми из которых объявлены официальные предостережения, раскрыто 23 проявлений, выразившихся в распространении националистических листовок, учинении антисоветских надписей, срыве государственных и вывешивании флагов бывшей буржуазной Литвы.

По материалам горотдела органами милиции и прокуратуры привлечено к уголовной ответственности 7 человек, изъято 15 стволов огнестрельного оружия. Приобретено 116 агентов и 16 явочных квартир (всего в горотделе в настоящее время имеется 192 агента и 19 явочных квартир). Выделено 29 агентов, располагающих интересующими органы госбезопасности связями за рубежом, с которыми ведётся работа для использования в контрразведывательном плане. Совместно со Вторым управлением осуществляются мероприятия по подставе агента "Лаура" одной из иностранных разведок и подготовке агента "Александр" к выводу на оседание в США. По делам оперативных проверок изучаются "Благодетель" и "Печник", подозреваемые в принадлежности к вражеской агентуре, три человека в этом плане проверяются по сигналам и пять человек по плану "Альфа-3".

Городской и четыре районных (города) комитета Компартии Литвы систематически информируются по вопросам обеспечения государственной безопасности и складывающейся оперативной обстановки. По оценке Вильнюсского ГК КП Литвы городской отдел своими чекистскими средствами активно участвует и помогает столичной партийной организации в решении социально-экономических задач, повышении политической бдительности трудящихся города.

Руководство Комитета рассматривает городдел как боевую единицу, способную совместно с другими подразделениями КГБ Литвы успешно решать весь комплекс контрразведывательных задач. За эффективность его деятельности персонально отвечает заместитель председателя КГБ Литовской ССР т. Вайгаускас Г.К. Этому аппарату постоянно оказывается помощь со стороны линейных подразделений в вопросах планирования, использования его оперативных возможностей в разведывательных и контрразведывательных интересах, проведения конкретных чекистских мероприятий. Принимаются меры к тому, чтобы оперативные силы и средства городдела ещё более активно использовались в осуществлении единого оперативного замысла Комитета, в решении главной контрразведывательной задачи — выявления и пресечения агентурных акций спецслужб противника.

В связи с вышесказанным, учётом сложности текущего момента и складывающейся оперативной обстановки в республике руководство и Коллегия КГБ Литовской ССР считают нецелесообразным в настоящее время выходить с предложением об упразднении Вильнюсского городского отдела.

Председатель КГБ Литовской ССР
генерал-лейтенант

Ю. Петкявичюс

п/п

Верно: Инспектор Инспекции КГБ

Лит. ССР майор *А. Вайгаускас* Верташюс

отп. в 3 экз.
1-адресату

2-
3-
исп. Гришечкин, Невераускас
печ. Тимонова, 09 04 86
черн. уничтожен.